

1999 我们站在世纪之交

翁朝健

主编点睛

1999年，20世纪的最后一年，是承上启下的一年。

这一年的1月1日，“99中国生态环境游海南开幕式”在三亚市南山举行。似乎预示着这一年是与生态紧密联系的一年。这一年的7月，我省出台了《海南省生态省建设规划纲要》，提出建立生态省，这是一件影响海南发展未来和子孙后代的大事。

这一年，我省大事好事连连，环岛高速全线贯通、美兰机场通航、粤海铁路加快建设、东线高速公路陵水至三亚段加紧扩建；我省交通设施日臻完善；一些大项目也开始上马。据统计，当年全社会固定资产投资完成190.1亿元。

这一年，农业通过调整产业结构，获得好收成；工业全面深化企业改革，工业经济运行质量明显提高；旅游业突出抓整体形象，多形式开展宣传促销，游客接待量大幅增加。

我省在1998年结束连续3年经济低迷运行实现快速增长的基础上，1999年，国民经济继续呈现稳健快速发展的良好态势。全省国内生产总值

【中国生态环境游】

1999年1月1日，“99中国生态环境游海南开幕式”在三亚南山文化旅游区隆重举行。乔石同志及夫人，以及省委省政府主要领导出席开幕式。

1999年国家旅游局推出的系列旅游主题活动是“99中国生态环境游”。海南是生态环境游的重点地区。

在1999年，我省推出丰富多彩的系列活动。办好这些活动，对于向海内外游客展示海南美好的自然环境，丰富多彩、得天独厚的热带海岛生态旅游资源，加强生态保护的科普教育，提高环保意识，从而科学地、合理地开发利用生态旅游资源，增强海南旅游产品在国内外旅游市场的吸引力和竞争力，具有积极的意义。

【齐心塑造海南形象】

1999年1月27日，省委、省政府召开全省“齐心塑造海南形象”动员大会，标志着我省塑造海南形象工程正式启动。

会议指出，从海南整体上说，形象建设的目标是：通过各级党委政府和各行各业的努力，塑造海南的开放改革形象、发展创业形象、文明优美形象，把海南建设成为经济繁荣、城乡发达、文明法治、社会稳定、环境优美，到处充满生机和活力的宝岛。从人的素质上说，形象建设的目标是：通过不断提高干部群众的思想道德素质和科学文化素质，在外国人面前树中国人形象，在中国人面前树海南人形象；在人民面前树公仆形象；在客人面前树主人形象。

同年2月份，省精神文明建设指导委员会出台了《“齐心塑造海南形象”活动总体方案》。此后，我省开展形式多样的活动，齐心协力塑造海南形象。

同年2月27日，省精神文明建设指导委员会出台了《“齐心塑造海南形象”活动总体方案》。此后，我省开展形式多样的活动，齐心协力塑造海南形象。

同年2月27日，省精神文明建设指导委员会出台了《“齐心塑造海南形象”活动总体方案》。此后，我省开展形式多样的活动，齐心协力塑造海南形象。

【海上“绿色通道”】

1999年2月11日下午，中海船务公司“向菊”轮载有2个装满乐东瓜菜的冷藏箱离开码头，开往山东省青岛港。这标志着海口港集团公司和中海船务公司联合开发的国内首条海上“绿色通道”正式开通，采用冷藏集装箱开通海上直达航线，既能把集装箱拉到瓜菜产地直接开箱装载，又可送到具体销售点。采用冷藏箱还可以确保瓜菜新鲜，减少运输损耗，各项费率开支也可以大大低于陆路运输。

截至目前，海南省海上“绿色通道”与陆上“绿色通道”齐头并进，已形成“四方四港”的港口布局。建成万吨级泊位43个，全省港口年吞吐能力达6377万吨。岛内港口开通了海南至广州、香港、湛江、北海集装箱航线。全省港口每年实行运营的国际线路达70多条，和世界24个国家和地区经常有航运业务往来。

命令号召全军广大官兵要向李向群同志学习。学习他热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱军队的崇高思想；学习他紧跟时代步伐，追求高尚人生，刻苦学习科学文化，争做“四有”新人的进取精神；学习他不怕艰难困苦，不怕流血牺牲，顽强拼搏的钢铁意志；学习他忠实履行党员义务和军人职责，以实际行动为党旗、军旗增辉的优秀品格。

【向群小学】

1999年3月1日，琼山市东山镇向群小学正式挂牌。省委省政府主要领导出席挂牌仪式。



建省办经济特区20周年特刊

【百万亩椰林工程启动】

1999年4月13日上午，上万名机关干部在海口市宽阔的工业大道旁栽下了近3000棵椰子树，标志着海南百万亩椰林工程已经开始全面启动。

该项活动是“绿化宝岛百万人行动”的一项内容。这项行动的具体内容是，从1999年开始，我省将实施“绿化宝岛百万人行动”。通过这一行动，努力在1999年——

2002年的4年内，将全省的森林覆盖率从51%，提高到55%，使高速公路、国省县乡公路、河流、渠道、海岸等防护带的绿化率达到95%以上。该行动将围绕实施百万亩椰林工程、350万亩浆纸林基地建设、天然林保护工程、土地荒漠化治理、沿海防护林的建设与管理、城乡绿化一体化等重点林业生态保护和建设工程开展。

数字表明，“万亩椰林工程”使海南椰子种植面积大幅增长。2000年，海南省椰子面积60万亩，2004年达到68万亩。

【海峡两岸合作试验区】

1999年5月，国务院台湾事务办公室、农业部、对外贸易经济合作部正式批准在海南建立“海峡两岸（海南）合作试验区”，试验区将着力发展优质高效农业。

我省获准建立海峡两岸农业试验区，范围包括“一场七区”：优良品种引种培育场、热带水果开发区、水产品繁育养殖合作区、休闲农业开发区、农产品保鲜加工区、热带花卉开发区、蔬菜开发区、甘蔗种植开发区。其初衷是发挥海南的土地、气候、人力资源优势，以科技开发为依托，通过引进台湾的资金、良种、技术，着力发展优质高效农业，开发名、优、特、新、稀农产品，促进海峡两岸农业的合作，发展两岸经贸关系。

此后，两岸农业的交流与合作更加密切。2003年12月6日，13家在烟台农业合作中发挥重要作用的台资企业被确定为“海峡两岸（海南）农业合作试验区示范基地”。

【南海休渔】

1999年6月1日，南海海域实行伏季休渔，前后历时两个月。以后每年的6月1日都进入伏季休渔期。

南海休渔期间，除持有南沙专项捕捞许可证前往北纬12度以南的南沙海域作业的渔船外，所有拖网、围网及掺杂作业渔船一律停港、封网。

每年休渔期间，省海洋与渔业厅都开展渔业资源增殖放流活动，以改善近海水域生态环境和生物体系，增殖、保护与恢复近海渔业资源。

直至2008年，我省休渔船只4200艘，涉及渔民22816人。南海伏季休渔实施9年来，效果十分明显，部分经济鱼类种群数量得以补充，马鲛、乌鲳、枪乌贼、带鱼等鱼汛旺发，取得了良好的生态、经济和社会效益。

有关数据表明，“十五”期间，全省海洋捕捞从59.89万吨增至107.98万吨，渔民人均纯收入从4667元增至6546元，增长4成。2007年，全省海洋捕捞产量116.51万吨，增长7.9%。今年一季度，全省海洋捕捞产量同比增长12%。

【英文村】

1999年6月15日，《海南日报》以《英文村的“战斗堡垒”垮了》为题，报道万宁市港北镇英文村党支部党员6年未过组织生活，64个月未交党费，预备党员7年无法转正，党费短则28个月未交，有的64个月未交。

报道称，英文村党支部严重瘫痪，“战斗堡垒”垮了。党员和群众心不齐，水利设施坏了无人管，连续2年早稻因干旱失收。据调查，从1994年至1998年（缺1995年），英文村人均收入连续名列全镇倒数第一。党员和群众对此反映强烈，他们说，我们村党支部有名无实，不起作用了。

此报道当时引起较大影响。时任省委书记、省人大常委会主任杜青林，当即在当天的海南日报上作了批示：英文村这个“烂摊子”，长期无人问津，教训极为深刻，必须认真汲取。对瘫痪的党支部，溃不成军的“烂摊子”，如不及时整顿、收拾，后果不堪设想。6月17日，省委组织部就英文村党支部报道发出通知，要求切实抓好基层党组织建设。而后，万宁市委、港北镇党委下决心治瘫治烂。一年后，海南日报记者重访英文村感受到重建“战斗堡垒”后的英文村，正在发生着振奋人心的变化。

的变化。2003年10月，新华社记者到英文村采访，发了一篇题为《“垮掉的堡垒”又挺立》的通讯。

【代表委员“直通车”】

1999年7月，省委办公厅、省政府办公厅发出转发省人大常委会办公厅、省政协办公厅《关于设立海南省人大代表政协委员建言献策“直通车”的意见》的通知，标志着代表委员建言献策“直通车”开通。

直通车的主要内容是：人大代表、政协委员向省委、省人大常委会、省政府、省政协及其负责同志提出的重要建议，分别由省人大常委会办公厅和省政协办公厅负责整理、分类，提出办理意见并根据紧急程度限时报有关领导审示；对突发事件的报告应在当天送达省委、省人大常委会、省政府、省政协领导；省人大常委会设立“人大代表直通车信箱”；同时设立人大代表热线电话；省政协办公厅设立“直通车语言信箱”等。

人大代表、政协委员建言献策“直通车”制度的建立，能够迅速及时处理好人大代表、政协委员的意见建议，使人大代表、政协委员的建言献策早日变成省委、省政府的决策。

【350万亩浆纸林工程】

1999年7月30日，省人大常委会第八次会议上批准《实施海南生态省建设规划纲要》。《纲要》指出，近期“大搞植树造林，实施350万亩浆纸林工程”，在生态产业建设中“纸浆林工程要营造350万亩以马占相思、桉树、加勒比松为主的浆纸林，年产木材300万立方米，为金海造纸厂提供造纸原料”。

2000年3月24日，省政府在海口召开了全省“绿化宝岛百万人行动”电视动员会，会议提出，2000年“绿色宝岛百万人行动”的主题是：全面实施百万亩椰林工程和浆纸林工程，推动生态省建设。

350万亩浆纸林工程是年产能60万吨的洋浦木浆厂的配套项目，早在1997年，我省就先期种植了10万亩浆纸林。而后，省委省政府将落实浆纸林作为各市县及有关单位领导年度考核的政绩内容之一。

而后，纸浆林工程遇到种种议论，许多人担心商品林提供木材量不足，天然生态林会遭到砍伐破坏导致环境恶化、水土流失，海南有可能失去生态优势、旅游优势；有人则把发展桉树与保护生态环境对立起来。

对于人们的担心和议论，省委省政府有关部门邀请有关专家进行论证，证明桉树消耗的水分和养料比其他植物少，桉树种植对环境破坏不大。“种植桉树是一种生态产业，桉树是生态效益之树、富民之树，只要适地适树，科学经营，就能发挥其巨大的生态效益、经济效益和社会效益。”

【购房入户】

1999年10月，省政府办公厅发出《关于加快积压房地产流通有关问题的通知》，列出凡购买我省积压房地产的单位及个人，可享受十种优惠政策。其中第二项优惠政策是：凡单位和个人向开发商或中间商购买（含抵押贷款购买）商品住房的，每购买建筑面积20—25平方米商品住房（具体标准由各市、县政府确定），自取得房屋所有权之日起，可在商品住房所在地办理1人城镇户口手续。

通知提出，购买商品住房可分期分批申请入户，入户指标3年内有效，入户对象由购房人择定。入户对象属农业户口的，准予办理“农转非”手续。

为刺激商品房的销售，扩大岛外市场，处置积压房地产，我省早在1997年起就实施“购房入户”政策，当年规定外地购房户，每购进50平方米商品房即可获得1人户口指标。1998年，为促进处置积压房地产，又将购进面积标准降低为1个入户指标25平方米，同时免收城市增容费等。

此项政策对处置我省积压房地产起了一定的促进作用，但也引来了一些问题，如高薪移民大量涌入等。2005年6月23日，省政府出台了《关于处置积压房地产有关问题的补充通知》，规定：自下文之日起，凡向开发商或中间商购买（含抵押贷款购买）商品住房（含积压商品住房）的，其申请办理城镇户口手续，将按国家有关户籍管理规定执行，即原定的“购房入户”地方性法规被取消。

(下转第六十一版)



【美兰机场正式通航】



【新时期英雄战士】



【百万亩椰林工程启动】



【南海休渔】

